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|. feladatsor

Az |. feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés utan 5 valaszt tuntettiink
fel, melyeket A, B, C, D, illetve E betlikkel jeldltink.

irjuk a VALASZLAPRA a feladat sorszama mellé azt a bet(it, amely az adott
kérdesre a megfelelo valaszt jeldli.

1.

Melyik esetben NEM tetraéderes a k6zponti atom kériil I1évé elektronparok

~ elrendezédése?
A) Szén-tetraklorid B) Kén-hidrogén C) Ammonia
D) Jodoform E) Kén-tetrafluorid -

Ha ismerjuk egy gaz-halmazallapotl vegytilet sliriségét adott nyomason és
hémérsékleten, akkor ki tudjuk szamitani a vegyilet

1/ molaris tomegét, 2/ anyagmennyiségét, 3/ térfogatat, 4/ tomegét.
Hany allitas IGAZ a fentiek kéziil?
A) Egy. B) Ketto. C) Harom. D) Neégy. E) Egy sem.
Az ammoniagaz homeérsékletét T, Kelvinrél valamilyen tetszés szerinti T,
Kelvinre noveljik.

Az alabbiak kéziil melyik ténybdl kévetkezik kétségteleniil, hogy disszociacio

- tortént?

A) A gazelegy terfogata allandd nyomason x-szeresére nétt, ahol x = T./T,.
B) A gazelegy nyomasa allando térfogaton y-szorosara nétt, ahol y < T./T;.
C) A gazelegy térfogata allando nyomason z-szeresére nétt, ahol z > T,/T;.
D) A gazelegy nyomasa allando térfogaton kétszeresére nétt.

E) Az A) - D) pontban felsoroltak koziil egyikb6l sem kdvetkezik.

Cseppfolyos levegét nyitott termoszban szobahémérsékletli kérmyezetben allni
hagyunk. Mi térténik?

A folyadékelegy
1/ feldusul nitrogénben. 3/ egy idd utan teljesen elparolog.
2/ hémérséklete allando. 4/ kérnyezete lehdil,

Melyik allitas IGAZ a fentiek kéziil?
A) Az1.,a2 ésa3.

B) A2.,a3. ésad.

C) Az1.,a3. ésad.

D) A3.ésad4.

E) Mind a négy.
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5. Egy reakcié entalpiavaltozasa (energiavaltozasa) AH = —270 kJ/mol, aktivalasi

energiaja 110 kJ/mol.
Mekkora a forditott irany( reakcio aktivalasi energiaja?

A) AH = — 110 kJ/mol
B) AH = 160 kJ/mol
C) AH = -160 kd/mol
D) AH = 380 kJ/mol
E) AH = —380kJ/mol

Az aldbbiak kézil melyik vizes oldatnak 7-es a pH-ja?

A) 107 mol/dm*-es HCI

B) 10”7 mol/dm’-es NaOH

C) 0,1 mol/dm’-es NaCl

D) 0,5-107 mol/dm®-es H,SO,

E) Mind a négy (A, B, C, D) esetben azonos a pH.

Az alébbi folyamatra vonatkozo allitésok k6ziil melyik HIBAS?
HIO; + 5H — 312 + 3H0

A) A HIOs-ban a jod redukalodik.

B) A jodidion oxidalédik.

C) A folyamatban nulla oxidaciés szamu elemi jod képzodik.
D) A H'-ionok vizzé oxidalédnak.

E) Az oxigén oxidacids szama nem valtozik.
Mely esetben térténik fémkivalas?

A) Ha vas-szulfat oldatba ezlstlemezt martunk.

B) Ha nikkel-szulfat-oldatba vaslemezt martunk.

C) Ha aluminium-szulfat-oldatba cinklemezt martunk.
D) Ha cink-szulfat-oldatba nikkellemezt martunk.

E) Ha nikkel-szulfat-cldatba rézlemezt martunk.
2

" A standard-potencial adatok:

AP'IAl : =166V Fe*/Fe : —0,44V Ag'/Ag: +0,80V
Ni#*/Ni : =023V Cu®/Cu: +0,34V Zn*'/Zn: -0,76 V
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/’ 9. Melyik &llitas HIBAS az aldbbiak kézil?
A) Elektrolizis soran az elektrodfolyamatban képzddétt anyag tomege aranyos
az aramerosseggel és az elektrolizis idétartamaval. |

B) Elektroliziskor 1 mol kioridion semlegesitése kézben 1 mol elektront vesz fel
az elekiréd, mikdzben a cellan 9,65- 10* C toltés halad at.

C) Elektrolizis soran 1 mol cinkion a semlegesitéskor 2 mol elektront vesz fel,
és kézben a cellan 2- 9,65- 10* C téités halad at.

D) 1 mol cink(ll)-klorid elektrolizisekor a cellan 4- 9,65 10° C téltés halad at.

E) Elektrolizisnél a negativ t&ités( elektrédot hivjuk katédnak.

10. Melyik sorban talalhatok a felsorolt anyagok monoton csékkend forraspont

szerint? '

A) CaCl, H.O H.S0, HCI H.0> Ha
B) H. HCI H.O H,0, H.SO, CaCl,
C) CaCl, H.SO; H.0, H.O HCI H.
D) CaCl, H.0; H.SO, H.O HCI H.
E) H: HCI H.O H.S0, H20, CaCl,

11. Az alabbiakban olyan anyagokat sorolunk fel, amelyek molekulai masodrendd
koteseket alakitanak ki.

Melyik az a sor, amelyben talalhaté molekuldk mindegyike mas-mas tipust
masodlagos kotést alakit ki? (Mindig a legerésebb kélcsénhatast vegyuk

figyelembe!)

A) H0 NH; SO,
B) CH;0OH CH;CI HF
C) I CCl, CeHs
D) CH,4 H.O CHaCI
E) HCI CS; CH,

12. A felsorolt ionok kéziil melyek azok, amelyek vegyiiletekben kézénséges
korilmények kdzétt (25 °C, 101 kPa) eléfordulhatnak?
A, Ba¥, Ca™, A", B, C,2, Fe', S*, Ag™

A) A", Ba®, e s*
B) Ba®, Bi®*, Fe*, s*
C) Ba*, A, Co™ Cu’
D) Bi* §%; Ag” AP

E) Ca®, Bi*, C.~, -
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13.

14.

15.

16.

Hig salétromsavat éntéttiink €gy anyag vizes oldatahoz, majd kalium-jodid-
oldattal megnedvesitett szliropapirt tartottunk a lombik szajahoz. A papir
megbarnuit. X

Mi volt a kiindulasi oidatban?

A) Szalmiakszesz. B) Sutépor. C) Konyhasé.
D) Kesertisé. E) Hypo.
Melyik allitas IGAZ?

A) A témeény salétromsav nem oldja a vasat.

B) A hig s6sav oldja a negativ standardpotenciail fémek mindegyikét.
C) Az aluminium oxidmentesités utan sem reagal a vizzel.

D) A magnézium sésavban és natrium-hidroxid-oldatban is feloldhatd.-

E) A vas reagal sésavval és kiorral is. Mindkét reakcidban FeCl, keletkezik.

Melyik esetben NEM fejleszthets az elss két anyag reakciéjaval a harmadikként
megadott gaz?

A) (ccH:SO4; NaCl) —s  HC

B) (HCI; Na;SO,)  — s0,

C) (KMnOy; ccHCl) —s Clz

D) (ccH,SO,; KI) —> HI

E) (t6mény NaOH-oldat: NH:Cl) —— NH,

Egy vegyszeres (iveg ismeretlen Osszetétel(i anyagot tartalmaz. Kisérleti uton az
alabbi tulajdonsagokat allapitottuk meg:

- Gsszetétele: szénhidrogén:;
- olvadaspontja: —90.6 C;
- ' forraspontja: 125,7 G
- a szén-tetrakloridos brémoldatot nem szinteleniti e,
Melyik szénhidrogénrél lehet sz6 az alabbiak kéziil?
A) CiHg
B) CiHie
C) CsHs 5

DY CsHp

E) CzoHa
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17. A metanalra vonatkozo allitasok kézdil melyik IGAZ?

18.

19,

20.

1/ A metanal hetkéznapi neve: formaldehid.

2/ 40%-os vizes oldata a formalin, amelyben metandiol alakban van jelen.

3/ Szilard polimerje a paraformaldehid, amely hevités hatasara formaldehid

gazza depolimerizalodik.
4/ Sejtmereg, ezért fertétlenitésre hasznalhato.
A) Csak az 1., a2 ésas.
B) Csakaz1.,a3.ésa4.
C) Csakaz1.,a2ésad.
D) Egyik allitas sem igaz.
E) Mind a négy Aallitas igaz.

Melyik anyagra nem jellemzd, hogy alkalifémmel reakcioba viheté?
A) Ecetsav. o

B) Glikol.

C) Propanol.

D) Xilol.

E) Imidazol.

A kovetkezl vegyliletek kéziil melyek adjak az ez&sffﬁkc‘ir—prébéf?
1/ butanal 4/ nadcukor
2/ hangyasav 5/ fenil - = D — gliikozid

3/ szolocukor

A) Az1.,a2 ésad.
B) Az1.,a2. ésa3.
C) Az1.,a3. ésad.
D) A2.,a4 ésazh.
E) Az1.,a3. ésaz5.

Melyik sorban vannak olyan mianyagok, amelyek mind hére keményedéek?

A) Mdszaru, poli(metil-metakrilat), bakelit, aminoplasztok.
B) Gumi, bakelit, aminoplasztok, PVC.

C) Polietilen, gumi, PVC, polisztirol, terilén, nylon.

D) Maszaru, gumi, bakelit, aminoplasztok.

E) Miszaru, bakelit, aminoplasztok, terilén.
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Il. feladatsor

1. feladat

Zoltan azt a feladatot kapta, hogy készitsen 100 cm® 30,0 témeg%-os KOH-oldatot
50,0 témeg%-0s KOH-oldat higitasaval.

Ehhez a kovetkezoképpen jart el.
Tablazatbol kiolvasta a két oldat stirtiségét:

(50 témeg%) = 1,51 glem®,
(30 témeg%) = 1,29 glcm®.

szamltotta hogy mekkora terfogatu 50,0 tomeg%-os oldatra van szilkség a
100 cm® 30,0 témeg%-os oldathoz, és ezt kimérte mernhengerrel Egy masik
mérohengerrel pedig annyi desztillalt vizet mért ki, amennyi a 100 cm® és a kimért
50,0 tomeg%-o0s KOH-oldat térfogata kézti kiilonbség. Ezt a két oldatot féz8poharba
éntve alaposan dsszekeverte. Az altala készitett oldat siiriisége 1,30 g/cm® volt.

Szamitsuk ki, hany szazalékos hibat kévetetett el Zoltan az oldat készitésénél
a) az eléallitani kivant oldat térfogata,
b) tbmeg%-os KOH-tartalma szempontjabdl!
10 pont

2. feladat

10,00 g HCl-oldatba ismert témegl mészkddarabot helyeziink. A reakcid be-
fejeztevel lemerjuk a meszko tomegét : a ké témege 3,425 grammal csdkkent.

a) Hany témegszazalékos volt a HCl-oldat?

b) Hany témegszazalékos a kapott oldat az oldott anyagra nézve?
: s 7 pont

3. feladat

Egyértéki erés sav oldatat egyértéki erés bazis oldataval titraljuk meg.
Mekkora lesz a kapott oldat oldat pH-ja, ha 10,00 cm® 0,100 mol/dm’ koncentracioji

. Fow

savat 60 %-ig titrélunk meg 0,0100 mol/dm® koncentracioju luggal?
- 6 pont
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4. feladat

Ismerjiik az alabbi adatokat;

— 1,00 g 1,3-butadién tékéletes elégetésekor (mikdzben vizgéz keletkezik) 45,6 kJ
hé szabadul fel,

- 1,00 g normal butan - az elézével azonos koériiimények kézétt torténd —
elegetésekor szintén 45,6 kJ hé szabadul fel,

— avizgoz képzodéshdje: —242 kJ/mol.

Kizarolag a feladatban szereplé termokémiai adatok felhasznilissval
hatarozzuk meg a butadién telitésének reakciéhéjét!
(A flggvenytablazat adatai nem hasznalhaték!)

14 pont
5. feladat

Ha cink-szulfat-oldatot graﬂtelektrodok kozott elég nagy feszultséggel elektro-
lizalunk, akkor a katddon fémkivalas és gazfejlodes egyidejiileg végbemegy.

10,0 tdmeg%-o0s cink-szulfat-oldat elektrolizise soran a két elektrédon azonos
térfogatti, 3,00-3,00 dm® 18 C-os, 98,4 kPa nyomasu gaz fejlédétt. A maradék
oldathoz f6l6s mennyiségl Slom-nitrat-oldatot 6ntve, 47,00 g csapadékot sz(irtiink
le.

Szamitsuk ki, hogy:
a) mekkora tomegd fém valt ki a katédon,
b) mekkora témegi oldatot kezdfiink elektrolizéini,

¢) mennyi ideig tartott az elektrolizis, ha 5,00 A dramerésséggel, teljes
aramkihasznalassal doigoztunk,

d) az elektrolizis végén keletkezett oldat hany témegszazalékos a kiilénbozd oldott
vegylletekre nézve!
A(Pb) =207,3; A(Zn):654; F =96500 C/mol
' 16 pont

6. feladat

Irjuk fel az alébbi folyamatok soran lejatszdé reakcidk egyenletét!
a) A viz valtozo keménységét forralassal megsziintetjiik.

b) Konyhasdoldatot elektrolizalunk grafit elektrédok kézétt, és az elektrolizis alatt az
oldatot allanddan kevergetjiik.

c) Toluolt kétféleképpen kl6rozunk. (Jelezziik a kériilményeket is!)
8 pont
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7. feladat

Egy benzolhomolég nitralasa soran képzddott vegyiilet témegszazalékos Gsszetétele
a kévetkezo: 42,3 % O, 37,00% C, 18,5 % N.

a) Hatarozzuk meg a vegyllet 6sszegkepletet!
b) Adjuk meg a legvaloszinibb konstituciojat, nevet es a nitralas (bruttd) egyenletét!

7 pont

8. feladat

A feherjek harmadlagos szerkezetének kialakitasaban, ill. annak régzitésében nagy
szerepe van a fehérje szekvenciaban levo ciszteinek kozott kialakulo diszulfid-
kotéseknek. A fehérjék térszerkezetének meghatarozasahoz jelentdsen hozzajarul a
fehérje un. diszulfid szerkezetének (a diszulfid-kétések helyzetének) kémiai
feltérképezése. Egyszerli esetben az egyik ilyen meghatarozasi modszer a
kovetkezo.

Az ismert szekvenciaju polipeptid lancot specifikus fehérjebonté enzimekkel
elhasitjak, a keletkezett kisebb peptideket elvalasztjak egymastol, és molekula-
tomeguket nagy hatéekonysagu muszeres modszerrel, témegspektrometriaval
meghatarozzak. Az alkalmazott kisérleti kérilmények kézétt a diszulfid-kétések nem
serllnek, igy az enzimek specificitasa ismeretében a mért molekulatémegekbdl
kovetkeztetni lehet arra, hogy a kilénb6z6 helyzetl ciszteinek kézott milyen médon
alakulnak ki az egyes diszulfid-k6tések. A kimotripszin az egyik leggyakrabban
hasznalt enzim, amely csak az aromas oldallanci aminosavak utani peptidkotések
hidrolizisét katalizalja:

An Ar
H H H H
el NM et ] MN NM
N olripszim OH + I'IZN
H H,0
Ary -0 An 0

Az alabbi polipeptidben levé négy cisztein kézott két diszulfid-kotés alakul ki:
H-Lys-Ala-Tyr-Ala-Cys®-Phe-Ala-Lys-Tyr-Cys'®-Trp-Cys'%-Ala-Phe-Lys-Ala-Tyr-Cys'*-Leu-OH

Annak meghatarozasahoz, hogy a diszulfid-kétések mely Cys-ek kéz6tt alakulnak ki,

a peptidlancot elészér kimotripszinnel hasitottak. A hasitas négy kiilénbézé kisebb

peptidet eredményezett. Elvalasztds utan a peptidek molekulatémegét témeg-
spektrometriasan megmerték, és a kovetkezé eredményeket kaptak: -

M,=380, M,=380, M;=539, M,=676.

Hatarozzuk meg, hogy mely ciszteinek k6zétt alakult ki a két diszulfid-kétés!
A(C) = 12, A(H) = 1; A(0) = 16; A(S) = 32
12 pont



